
NCERT Solutions For Class 10 Hindi (Sparsh) 

CH 12 - अब कह ाँ दसूरे के दखु से दखुी होने व ले 

 

ननम्नललखखत प्रश्नों के उत्तर एक-दो पंक्ततयों दीक्िए: 

1. बड ेबड ेबबल्डर समदु्र को पीछे तयों धकेल रहे थे? 

उत्तर: आबादी बढ़न ेके कारण स्थान का अभाव हो रहा था इसलिए बबल्डर नई-नई इमरातें बनान ेके 

लिए बड-ेबड ेबबल्डर समदु्र को पीछे धकेि रहे थे। 
2. लेखक क  घर ककस शहर में थ ? 

उत्तर: िेखक का घर ग्वालियर शहर में था। 
3. िीवन कैसे घरों में लसमटने लग  है? 

उत्तर: एकि पररवारों का चिन होने के कारण जीवन डडब्बों जैसे फिटैों में लसमटने िगा है। 
4. कबतूर परेश नी में इधर-उधर तयों फडफड  रहे थे? 

उत्तर: कबतूर के घोंसिे में दो अंड ेथे। एक बबल्िी ने तोड ददया था दसूरा ददल्िी से बचान ेके चक्कर में 
मााँ से टूट गया। कबतूर इससे परेशान होकर इधर-उधर फडफडा रहे थे। 
 
 
ललखखत:  

(क) ननम्नललखखत प्रश्नों के उत्तर (25-30 शब्दों में) ललखखए: 

 

1. अरब में लशकर को नहू के न म से तयों य द करते हैं? 

उत्तर: अरब में िशकर को नहू के नाम से इसलिए याद करते हैं क्योंकक वे हमेशा दसूरों के दुुःख में दखुी 
रहते थे। नहू को पगैम्बर या ईश्वर का दतू भी कहा गया है। उनके मन में करुणा होती थी। 
 

2. लेखक की म ाँ ककस समय पेडों के पते्त तोडने के ललए मन  करती थीं और तयों? 

उत्तर: िेखक की मााँ रात होने पर पेडों के फूि पते्त तोडने पर मना करती थी क्योंकक पेड रात में फूि 

तोडने पर श्राप देते हैं। मााँ सरूज ढिन ेके पश्चात पेडों के पते्त तोडने से मना करती थी। क्योंकक ऐसा 
करने से सभी पेड पौध ेको बरुा िगता है। 
 

3. प्रकृनत में आए असंतलुन क  तय  पररण म हुआ? 

उत्तर: प्रकृतत में आए असंतुिन का मानव जीवन पर बहुत बरुा प्रभाव पडता है अनके बीमाररयों से 
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मानव को झिेना पडता है। और प्राकृततक आपदा जैसे कक बहुत अधधक गमी, बेवक्त की बाररश, बढ़, 

भकंूप, अततवषृ्टट, साइकिोन आदद अनके प्राकृततक आपदाओं का सामना करना पडता है। 
 

4. लेखक की म ाँ ने परेू ददन रोज  तयों रख ? 

उत्तर: िेखक की मााँ  ने परूा ददन रोजा रखकर नवाज पढ़ते हुए माफी इसलिए मांगी क्योंकक उनके घर 

कबतूर के दो अंड ेथे ष्जसमें से एक अंडा तो बबल्िी ने झपट्टा मारकर तोड ददया और दसूरे अंडा बचाते 
वक्त िेखक की मााँ  से धगरकर फूट गया ष्जसका उन्हें  बहुत दखु हुआ और उसका पश्चाताप करन ेके 

लिए उन्होंने परूा ददन रोजा रखा और माफी मागंी। 
 

5. लेखक ने ग्व ललयर से बंबई तक ककन बदल वों को महससू ककय ? प ठ के आध र पर स्पष्ट कीक्िए। 

उत्तर: िेखक का घर पहिे ग्वालियर में  था। िेककन कफर बम्बई के वसष्जिवा में आकर रहन ेिगा। 
िेखक कहते हैं कक पहिे सभी िोग प्रेम पवूिक एक साथ रहते थे घर भी बहुत बड ेबड ेहोते थे 

उनमें  खेिन ेके लिए आंगन भी होता था परंत ुअब ऐसा कुछ भी नहीं है अब घर भी डडब्ब ेके सामान 

छोटे होते हैं और ना ही अब कोई एक साथ रहता है सब अपने अपने पररवार के साथ अिग-अिग रहते 
हैं। अब चारों तरफ  केवि इमारतें ही इमारतें नजर आती हैं।पहिे के समान खुिे घर नहीं है। अब पश ु

पक्षियों के भी रहन ेतक की जगह नहीं है पहिे जब पिी घोंसिा बना िेते थे तो उनका ध्यान रखा जाता 
था और पशओंु को पािा जाता था। ककंत ुअब ऐसा कुछ नहीं देखा जा सकता है। 
 

6. डरे  ड लन ेसे आप तय  समझते हैं? स्पष्ट कीक्िए। 

उत्तर: डरेा डािने से तात्पयि है ककसी स्थान पर कुछ समय के लिए रहना।  पक्षियों को घोंसिा बनान ेकी 
जगह ना लमि पान ेपर वह अपना जीवन यापन करने के लिए बडी-बडी इमारतों में ही कुछ समय के 

लिए अपना घोंसिा बना िेते हैं। 

7. शखे अय ज के पपत  अपने ब िू पर क ल  च्योंट  रेंगत  देख भोिन छोड कर तयों उठ खड?े 

उत्तर: शखे अयाज़ के पपता जब कुाँ ए से नहाकर िौटे तो कािा च्योटा उनकी बाजू पर चढ़कर आ गया। 
उन्होंने उसे अपने बाजू पर चिता देख उन्होंने तनश्चय ककया कक पहिे वह उसे उसके घर छोडकर 

आएंगे  तभी भोजन के वक्त उन्होंने अपना भोजन छोडकर यह तनणिय ककया कक पहिे मैं इसे इसके घर 

छोडकर आऊंगा। 
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(ख) ननम्नललखखत प्रश्नों के उत्तर (50-60 शब्दों में) ललखखए: 

 

1. बढ़ती हुई आब दी क  पय ावरण पर तय  प्रभ व पड ? 

उत्तर: बढ़ती हुई आबादी के कारण प्रकृतत का संतुिन बबगडता जा रहा है जो मानव जीवन के लिए एक 

खतरा है। जनसंख्या तजेी से बढ़न ेके कारण रहने के स्थान की कमी होती जा रही है ष्जस कारण वनों 
की अंधाधुंध कटाई की जा रही है और समुंद्र को भी कम कर कर उन पर अधधक मात्रा मे इमारतें बनान े

की कोलशश की जा रही है ष्जससे प्रकृतत अपना संतुिन खोती नजर आ रही है। इसी कारण प्रकृतत 

मनटुय द्वारा ककए गए इस गित कायि का उन्हें समय-समय पर दंड देती रहती है। प्रकृतत जब भी 
अपना संतुिन खोती है तो मनटुय को उसका दंड भगुतना पडता है ष्जसे हम प्राकृततक आपदा कहते हैं 
जैसे बाढ़ आना, तूफान ,आंधी, तेज गमी, बेमौसम बरसात का होना और जिवाय ुपररवतिन आदद सभी 
प्रकृतत के असंतुिन के कारण होते हैं। जो सभी जीव जगत के लिए एक खतरा साबबत होते हैं। 

 

2. लेखक की पत्नी को खखडकी में ि ली तयों लगव नी पडी? 

उत्तर: िेखक ने घर की खखडकी में जािी इसलिए िगवाई क्योंकक उसके घर कबतूर ने घोंसिा बना 
लिया था ष्जसमें दो कबतूर के बच्च ेथे और कबतूर उनको दाना खखिान ेके लिए खखडकी से आत ेजाते 
थे ष्जस कारण उनका कुछ ना कुछ सामान टूट जाता था। इसी वजह से िेखक की पत्नी ने मचान के 

आगे जािी िगवा दी थी और घोसिे को बाहर की और सरका ददया था। 
 

3. समदु्र के गुस्से की तय  विह थी? उसन ेअपन  गुस्स  कैसे ननक ल ? 

उत्तर:  समुंद्र को गुस्सा इस कारण आया क्योंकक कई सािों से बबल्डर अपना स्वाथि देखते हुए समुंद्र को 
पीछे की ओर धकेिते जा रहे थे। समुंद्र की जगह पर बडी-बडी इमारतें बना रहे थे समुंद्र आकार में बहुत 

छोटा होता जा रहा था। उसन ेबहुत कोलशश की कक मनटुय ऐसे ही मान जाए ककंतु मनटुय नहीं माने और 

अपने काम में िगे रहे। ष्जस कारण समुंद्र को गुस्सा आ गया और उसन ेगुस्सा तनकािन ेके लिए तीन 

जहाज फें क ददए। एक वाििकक समदु्र के ककनारे, दसूरा बांद्रा में काटिर रोड के सामन ेऔर तीसरा गेट वे 

ऑफ इंडडया पर ष्जस कारण सब कुछ  टूट फूट कर बबखर गया। 
 

4. मट्टी से मट्टी लमले, 

खो के सभी ननश न, 

ककसमें ककतन  कौन है, 

कैसे हो पहच न, 

इन पंक्ततयों के म ध्यम से लेखक तय  कहन  च हत  है? स्पष्ट कीक्िए । 
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उत्तर: इन पंष्क्तयों में बताया गया है कक सभी प्राणी एक ही लमट्टी से बने हैं और अंत में हमारा शरीर 

व्यष्क्तगत पहचान खोकर उसी लमट्टी में लमि जाता है। यह पता नहीं रहता कक उस लमट्टी में कौन-

कौन से लमट्टी लमिी हुई है यानी मनटुय में ककतनी मनटुयता है और ककतनी पशतुा यह ककसी को पता 
नहीं होता। 

 

(ग) ननम्नललखखत क  आशय स्पष्ट कीक्िए- 

1. नेचर की सहनशक्तत की एक सीम  होती है। नेचर के गुस्से क  एक नमनू  कुछ स ल पहले बंबई में 
देखने को लमल  थ । 

उत्तर:   मनटुय प्रकृतत के साथ कुछ ना कुछ खखिवाड करता रहता है। प्रकृतत की भी सहनशष्क्त एक हद 

तक होती है। इसके क्रोध का नमनूा कुछ साि पहिे बंबई में देखन ेको लमिा था। इसन ेतीन जहाजों को 
बच्चो की गेंद के समान उछाि ददया था। 
 

2. िो क्ितन  बड  होत  है उसे उतन  ही कम गसु्स  आत  है। 

उत्तर:  महान तथा बड ेिोगों में माफ़ करन ेकी अधधक िमता होती है। ककसी भी व्यष्क्त की महानता 
क्रोधधत होकर दण्ड देन ेमें नहीं अपपतु उसकी गिती को माफ करन ेमें होती है। ककसी की भी गिती को 
माफ़ करना ही महान िोगों के गणु होती है। महान िोग समुंद्र के समान शांत वह गहरे होते हैं। समुंद्र 

भी उसी प्रकार महान है वह मनटुय के द्वारा ककए गए खखिवाड को सहन करता रहा परंतु गिती करन े

की भी कोई सीमा होती है। जब मनटुय अपनी गिती से बाज नहीं आया तो समदु्र को क्रोध आ गया और 

उसन ेपवकराि रूप धारण कर लिया। वसेै तो महान व्यष्क्तयों की तरह उसमें अथाह गहराई शातंत व 

सहनशष्क्त है। परंतु मनटुय ने उसे क्रोधधत एवं पवकराि रूप धारण करन ेपर मजबरू कर ददया। 

 

3. इस बस्ती ने न ि न ेककतने पररदो-चररदंों से उनक  घर छीन ललय  है। इनमें से कुछ शहर छोडकर 

चले गए हैं। िो नहीं ि  सके हैं उन्होंने यह ाँ वह ाँ डरे  ड ल ललय  है। 

उत्तर:  बष्स्तयों के फैिाव और बडी-बडी इमारतों को बनान ेके चक्कर में मनटुय ने पेडों को काटकर ना 
जाने ककतन ेपक्षियों को उनके घरों से बेघर कर ददया। उनके ऐसा करन ेकी वजह से कुछ की तो जाततयााँ 
ही नटट हो गई। और कुछ पक्षियों के द्वारा इमारतों पर अपना डरेा बसा लिया गया। 

 

4. शखे अय ज के पपत  बोले, नही,ं यह ब त नही ंहैं। मैंने एक घर व ल ेको बेघर कर ददय  है। उस बेघर 

को कुएाँ पर उसके घर छोडने ि  रह  हूाँ। इन पंक्ततयों में नछपी हुई उनकी भ वन  को स्पष्ट कीक्िए। 

उत्तर:  शखे अयाज़ के पपता बोि,े नहीं, यह सही नहीं है मैंने एक चीटा को उसके घर  वािों से अिग कर 

ददया जो कक बबल्कुि गित है मनै ेएक घर वािे को बेघर कर ददया है। मैं उसे उसके घर वापस छोड कर 
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अवश्य आऊंगा। इन पंष्क्तयों के द्वारा उनकी भावनाओं का पता चिता है कक वह पश ुपक्षियों  से 

ककतना प्रेम करते हैं उनका उनके प्रतत ककतना िगाव है। वे पक्षियों की भावनाओं को अच्छी तरह से 

समझते हैं। वे ककसी भी पश ुपिी को ककसी भी प्रकार का दखु देना नहीं चाहते उनका मानना है कक 

मनटुय और पश ुपिी सब एक समान होते हैं ष्जतना दखु मनटुय को होता है उतना ही पश-ुपक्षियों को 
भी होता है।  

 

भ ष  अध्यन 

1. उद रण के अनसु र ननम्नललखखत व तयों में क रक चचह्नों को पहच नकर रेख कंकत कीक्िए। 

और उनके न म ररतत स्थ नों में ललखखए िैसे: 

(क) म ाँ ने भोिन परोस  कता 

(ख) मैं ककसी के ललए मसुीबत नहीं हूाँ। 

(ग) मैंने एक घर व ल ेको बेघर कर ददय | 

(घ) कबतूर परेश नी में इधर-उधर फडफड  रहे थे। 

(ङ) दररय  पर ि ओ तो उसे सल म ककय  करो। 

उत्तर:  

(क) मााँ ने भोजन परोसा| कताि 

(ख) में ककसी के लिए मसुीबत नहीं हूाँ। संप्रदान 

(ग) मैंने एक घर वाि ेको बेघर कर ददया। कमि 

(घ) कबतूर परेशानी में इधर-उधर फडफडा रहे थे। अधधकरण 

(ङ) दररया पर जाओ तो उसे सिाम ककया करो। अधधकरण 

 

2. नीच ेददए गए शब्दों के बहुवचन रूप ललखखए- 

चींटी, घोड , आव ज, बबल, फौि, रोटी, बबदं,ु दीव र, टुकड । 

उत्तर:  

चींटी-चीदटयााँ 
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घोडा - घोड े

आवाज़ – आवाजें  

बबि-बबि 

 रोटी - रोदटयााँ 

बबदं-ुबबदं ु(बबदओु को) 

दीवार-दीवारें 

टुकडा – टुकड े 

 

3. ननम्नललखखत व तयों में उचचत शब्द भरकर व तय परेू कीक्िए: 

(क) आिकल _________ बहुत खर ब है। (िम न /िम न ) 

(ख) परेू कमरे को________ दो। (सि  / सज ) 

(ग) म ाँ दही_______भलू गई|(िम न  / िम न ) 

(घ) __________चीनी तो देन |(िर /िर ) 

(ङ) दोषी को _________दी गई।(सि  / सज ) 

(च) मह त्म  के चहेरे पर_________थ । (तिे / तेज) 

उत्तर:  

(क) आजकि ज़माना बहुत खराब है। 

(ख) परेू कमरे को सजा दो। 

(ग) मााँ दही जमाना भिू गई। 

(घ). ज़रा चीनी तो देना| 

(ङ) दोषी को सज़ा दी गई। 

(च) महात्मा के चहेरे पर तेज था। 
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